

DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRICION EN CORDOBA
Por un mes 8 rs. — Por trimestre 23

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

*FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs. — Por trimestre 28.

Seccion editorial.

UN RECUERDO DE LA SIERRA DE
CÓRDOBA EN EL SIGLO XVI.

Los atractivos con que la primavera engalana en cada año los valles y colinas de nuestra cercana sierra, desplegando la pompa de la mas rica y florida vegetacion, haciendo sentir la temperatura apacible de sus auras, y el perfume grato de sus plantas aromosas, han sido en todas épocas ocasion de solaz y esparcimiento para las familias de esta ciudad, que gozando de una holgada fortuna, han acostumbrado á ir á buscar á las huertas y lagares en esta época del año, la reparacion que reclama una salud quebrantada, el reposo que piden los continuos afanes de la vida, ó el gozo y el consuelo que pueden templar sus amarguras.

Para confirmar esta nuestra observacion, nos parece oportuno ofrecer á los lectores del *Diario* un recuerdo de la impresion que los cuadros de la vida campestre hacian en uno de los mas esclarecidos hijos de este suelo, á quien el amor al estudio y al cultivo de las letras arrastraban con frecuencia y agradablemente, tres siglos hace, á buscar en una amena quinta, situada en el interior de nuestra vecina sierra, la dulce soledad que tanto le cuadraba para el desarrollo de sus prolijos trabajos y de sus profundas meditaciones.

Entre las elegantes epistolas latinas debidas á la pluma del docto cronista de Carlos V Juan Ginés de Sepúlveda, se encuentra una, que es cabalmente la octava del libro quinto, donde el atildado humanista, conocedor de todas las preciosidades del idioma de Livio y Ciceron,

FOLLETA.

LA PRIMAVERA.

Juguete poético: por nuestro colaborador D. Jose Maria de Aguayo y Trillo.

Continuacion.

III.

Mas abandonemos por un momento los campos y sus útiles trabajos; la vuelta de la primavera ha adornado tambien los mas secretos asios. Oh! la mas bella de las estaciones, tu soplo divino me conduce á ellos! Céfito te precede, y el pavio real, que de cerca se sigue, opone á los abrasadores fuegos del dia el azul, el oro y el opalo de ese circulo estrellado que plano ostenta. En esos risueños jardines que de jóvenes arbutos se inclinan para enlazar sus ondulantes ramas! El túpulo silvestre se entrelaza con las lilas, y el humilde resaca se multiplica por todas partes. Qué mano designó todos estos compartimientos? ¿Qual la que tan diferente flores asoció? La una implora los cuidados de la activa cultura, la otra escapa sin arte de la mano de la naturaleza. Yo admiro su mezcla y su variedad.

Pero qué es lo que veo! De repente se ofrece á mis ojos una divinidad tan joven como Hebe, sin igual como ella. Ojas de jazmin tejen su negra cabellera, su mirada es dulce y brillante, á cada paso que dá la ninfa pone su pié sobre

escribe al célebre obispo D. Leopoldo de Austria, con quien conservaba íntimo trato, comparando su propio predio de Sierra Morena con la rica granja del prelado, y dando algunos toques descriptivos respecto al uno y la otra. Esta epistola que traducimos, dice asi:

«Juan Ginés de Sepúlveda á Leopoldo de Austria, obispo de Córdoba, desea muy cabal salud.—Capricho es comparar un pedazo de tierra con una vasta heredad, una pequeña quinta con un palacio campestre: y sin embargo, á mi, este predio de Sierra Morena, á donde segun mi costumbre he venido poco hace, en gracia de mis estudios, no me deleita menos que á vos, ó ilustrisimo prelado, ese campo vuestro á que dieron el nombre de Alameda. Gran cosa es, lo confieso, y que puede contentar á espiritus reales, el tener con magnificas habitaciones una posesion dilatadísima que abraza dos huertas de riego, y praderas mas vastas que las de Nerón, bastantes para apacentar rebaños de vacas, ovejas y yeguas generosas: y esto á la orilla del Betis, noble río, en la cual se cuenta que en otro tiempo las ovejas solian vestir vellones de oro, y por usar las palabras de Marcial, libro 9, epigrama 62,

Allí do la vedija amarillea
por el rubio metal que da la tierra,
y el rebaño de Hesperia alcanzar logra
blandura peregrina en los toisones!

Y todo esto en un parage, cercano á la ciudad, al que podeis ir despues de comer, demorar en él por algun tiempo, y volveros á casa á puestas del sol, lo cual aun habeis solido vos mismo hacer por espacio de tres dias, ora en provecho de vuestra salud y recreo, ora por escusar molestias é interpelaciones de im-

una rosa, pero tan lijera y suavemente, que no deja en ella la menor huella; en traje de pastora se presenta como reina, y el ambiente que le rodea, se parece á su embalsamador aliento. Antiguamente, me dice, se me llamaba Cloris; feliz en los campos donde manda Cypris, yo no tengo otros bienes que sus simples prodigalidades; el siglo de oro nació del desprecio de las riquezas; yo debo á la casualidad, ó tal vez á mi belleza, tanto el rango de diosa como el de inmortal: la primavera acababa de esmaltar con sus flores el bosque en que yo andaba errante, paseandome debajo de las sombras: Céfito me vió, mi corazon palpita y teme y como eludir en estos apurados lances un Dios y mas cuando es joven y tiene alas? Sáleme al encuentro, yo por el pronto resisto á sus dulces alhagos, cedo al fin, porque soy menos fuerte que él; y mi tierno amante me con el juramento el himeneo y el amor. El me dió por dote este jardín, en donde la aurora derrama sus primeras lágrimas y que mi mano decora: este manantial que veis aquí correr le riega, y una primavera eterna y follages siempre verdes forman el altar en que me trajo á adorar por los mortales. En estos lugares encantados yo sigo á Pomona, y cuando el invierno viene á arrojara de ellos, el mismo embellece mi corona con sus lluvias de brillantes y sus coronas de armiño. En esta feliz mansion, que yo he hecho sagrada, las horas, algunas veces, adornadas con ricos vestilos, vienen á echar multitud de trenzas en mi canastilla para aprisionar con ellas al amor en el momento de quedarse dormido. Las Gracias, á su vez, con sus sestitas en la mano van á llevar su ofrenda al altar de Venus. Yo sola fui quien sembró la primera de

portunes. Por lo que á mi hace, este campo mio, pequeño si con el vuestro se compara, y acomodado á mi pobreza, me gusta tanto mas, cuanto mas distante se halla del ruido de la ciudad y mas á cubierto puede ponerme de las inútiles embestidas de los que sobrevienen. Y no porque yo me haya imbuido en aquella *misantropia* de Timon el de Atenas, ó porque no pueda tolerar las costumbres de los hombres, como algunos de quienes afirma Ciceron que por eso vivian contentos con su hacienda en los campos: pues inhumana cosa es que el hombre, nacido animal social recuse lo que á su condicion general atañe: sino por cuanto la soledad presta gentil proporcion á los estudios en que yo encuentro mi reposo, y veno muchas veces en la precision de desecharla en medio del tumulto de la ciudad y de la córte. Pero si en la grandeza soy vencido ¿lo soy por ventura en la amenidad? No corre por aca ningun grande río: pero dos fuentes permanentes brotan con largueza un agua riquísima. Una de ellas riega un bosque umbroso de naranjos de todo género, separado por asientos y como por escalones, á manera de teatro en la falda de un monte, mientras las aguas se deslizan con grato murmullo por estrechos cauces, y despues por despeñaderos adecuados van gradualmente saltando con mayor ruido. El otro manantial, que suele acrecer con el agua del cielo que de los montes deriva, corre por entre un valle profundo que se enlaza en la selva de que antes hablé, y á otras montañas ademas que por todas partes dominan, vestidas en parte de viñedos, higueras, olivos, cipreses, almendros, pinos y encinas, en parte de madroños, arrayanes y lentiscos y otros arbutos espontáneamente nacidos: selva pequeña en

las diferentes flores que matizan la tierra. Con un tinte igual cubren los campos. Yo soy quien las reviste de tan diversos colores. Yo hice nacer una flor de la preciosa sangre de Jacinto, de quien Febo, inconsolable aun por la impensada muerte que le dió, forma todavia su planta. Narciso adorandose, murió al borde de las olas, y convertido en flor parece aun que se busca en las aguas. Á dos amantes cautivos yo fui en otro tiempo util: la suerte, la suerte cruel los separaba, y su lastimera voz, que no se determinaban á esforzar, espiraba en los aires antes de que pudiera ser oída. La mezcla de flores los proveyó de un lenguaje, y desde que de estos signos unidos reconocieron el uso, se sirven de ellos y el dia se les hace menos largo. Una rosa interroga, un clavel responde. Modesta en su color la sombría violeta anuncia los tormentos de su inquieto espíritu. La adormidera pinta el enojo, la flor de lis la verdad y el junquillo espresa el amor perseguido. Asi este elocuente simbolo de sus suspiros, reemplazando al discurso, les anima y consuela, y gracias á algunas flores, preciosos intérpretes, con un organo desconocido yo enriqueci, á dos amantes desgraciados. Tu, me dijiste, en fin, acaba la historia que has principiado bajo los auspicios favorables de Flora, y consignala claramente en ella la estacion en que se ve rinde culto. Atrévete á tomar estos pinceles, destinados á describir el placer, contruidos de madera de rosa y tallados por Céfito. Al pronunciar, estas últimas palabras huyó rápida como el rayo dejando en pos de si un celeste perfume, que atestiguaba la inmortalidad de su divino ser.

(Se continuará.)

verdad, si bien sembrada de muchos árboles frutales de diverso género, de membrillos, granados, melocotones, cerezos, manzanos y perales. Agregad los ciruelos, avellanos y nogales, los olmos, que espontáneamente nacen a la orilla del corriente arroyuelo, los sauces de Francia: y no hago mencion de los mimbrres y las cañas, porque no parezca que blasono de pequeñeces y que quiero temerariamente competir con vos aun en esta parte en que me llevais tanta ventaja. Mas no por eso tengo á menos ni me avergüenzo de hablar del colmenar: puesto que á mi que me ocupo en la actualidad en negocios del reino y la administracion civil, me es agradable sobremano contemplar en tan pequeños insectos ese simulacro de augusta república. ¿Y quien no ha de admirar con cierto deleite el cuidado y casi la piedad de las abejas en educar sus reyes, que despues han de ser elegidos de la multitud y en ejercer todos los cargos, removida asi la causa de toda sedicion: no menos que su estudio é industria en el desempeño de los oficios que á las varias secciones se distribuyen para conducir y transportar las flores y el humor nectario y para labrar y figurar los panales, la cera y la miel? A mas de esto, su admirable diligencia para disponer su hacienda, su sobriedad para gastarla y su amabilidad y prudencia para deducir oportunamente las colonias y gobernar y conducir al comun provecho todos los ramos de la república? En la contemplacion de tales cosas, no solo es justo complacerse, sino que tambien á veces se puede útilmente aprender lo que la razon natural aconseja en la sociedad humana y en la administracion civil. Por eso yo no separo de mis estudios literarios este modo de filosofar. Pero veo que vos podeis compensar facilmente el colmenar con esa grande pajarera que componeis de numerosas especies de casa y guerra, de cisnes, grullas, flamencos, cigüeñas, avetardas, y para omitir las demas, que mejor que designar con sus nombres, me es dado admirar por su estrañeza y hermosura, con el gran número de pavos reales, que entre todas las aves os envidio en verdad, puesto que consta haber abundado en ellas aquella granja Tusculana de Ciceron, con la que yo quisiera rivalizase esta mia de Sierra Morena, en cuanto su pequenez consiente: por lo que el mismo Ciceron escribiendo á Papirio Pae-to, dijo: *ya tengo reunidos mas pavos reales, que tu pichones: tanto mas, que los pavos reales, asi como son bellisimos de aspecto, tambien son muy agradables de comer, y muy á propósito para obsequiar en la mesa á los amigos de distincion, si se presentare la ocasion de ello.*

Se concluirá.

Seccion oficial.

La GACETA del 28 no contiene disposiciones alguna de interés.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

—El 25 llegó á Madrid el señor don Luis Gonzalez Bravo, ministro plenipotenciario de España en Lóndres, asistiendo por la noche á la recepcion semanal del señor duque de Valencia.

—Se ha hecho en la ria del Ferrol, con buen éxito, la prueba del primer buque de hélice que tiene á flote nuestra marina de guerra, la goleta Isabel Francisca.

Celebramos que nuestro pabellon empiece á ondear en buques movidos por aquel propulsor, y mas aun anhelamos saber que las má-

quinas de esta clase son elaboradas en nuestra factoria. Cosa que no tardará en suceder, pues sabemos que se estan fundiendo con muy buen resultado las piezas que han de construir las de la fragata Blanca.

—Dice el Parlamento.

En uno de nuestros últimos números anunciamos que se habian presentado al ministro de fomento los planos de la nueva colonia que va á establecerse á media legua de Madrid, y que llevará el nombre de la Concepcion. Hoy podemos añadir algunas noticias á lo que entonces digimos.

La comision encargada de llevar á cabo el proyecto se compone de D. Basilio Sebastian Castellanos, D. Tomás Corral, D. Luis Perez y D. Manuel Heredia. La nueva poblacion se levantará en el camino de Aragon y sitio llamado de los Cuatro Caminos, punto bien ventilado y abundante de aguas. Constará por ahora de cincuenta casas, una iglesia, un mercado y un casino. Aquellas tendrán cada una un bonito parterre y jardin, y la dotacion necesaria de aguas para todos los usos. Se construirán con arreglo á un mismo plano, elevándose todas á una misma altura. En la fachada principal se colocará un busto, en bajo relieve de un español célebre, cuyo nombre tomará la casa. Las calles tomarán tambien el de otro personaje histórico de los que forman parte de nuestras glorias nacionales. Ya han empezado las plantaciones de árboles y el acopio de materiales.

—Tenemos noticias comerciales de la Habana hasta el 24 de marzo. A la fecha citada proseguia animadísimo y en alza el mercado de azúcares, con motivo de los pedidos que hacen los especuladores.

—Dice la España:

Con sentimiento vemos que la llegada á Madrid de Mr. Hume se retrasará algunos dias por un contratiempo que le ha ocurrido en el pueblo de San Juan de Luz. Hé aquí lo que traducimos de un periódico francés recibido ayer:

«El magnetizador Hume, que habia tenido en Paris la honra de fijar la atencion de la corte, acaba de sufrir un golpe contrario, que le enseñará á ser mas cauto con algunas gentes. Se dirigia á España, y se detuvo un dia en San Juan de Luz para visitar á M. T., persona de posicion, que deseaba admirar sus prodigios. M. T., convidó á toda la «mairie» y á muchas personas del pueblo, que acudieron presurosas, atraidas por la celebridad del del magnetizador. Este, que es muy complaciente, dió muestras de sus maravillas produciendo un run run estraño entre aquellas buenas gentes, que no creen en nada sobrenatural. Al hablarle de la evocacion de los espíritus, le hicieron ver que era imposible, y Hume, daudo por toda respuesta una sonrisa, miró fijamente á todos los circunstantes, que se quedaron de repente inmóviles: al volver en si, confesaron todos que babian visto á sus parientes difuntos, y estremeciendose de horror dieron gritos hostiles: «jau sorcier! jau sorcier!» y quisieron matarlo. El «maire» tuvo que interponer su autoridad para evitar una catástrofe, y arrestó á Hume: este parece que continuará su viage de incógnito.

—Dice la España del 27.

El jóven marqués de los Arenales, recién nombrado diputado á Cortes por uno de los distritos de la provincia de Granada, y ayudante del general Narvaez, á cuya recepcion asistió sano y bueno el sábado último 25 del actual, ayer domingo 26 era cadaver.

Tambien sucumbió al fin á una enfermedad de pocos dias el general Urbistondo, marqués de la Solana, gefe del cuarto de S. M. el Rey.

Ha muerto asimismo la señora viuda del antiguo y célebre asistente de Sevilla, alcalde despues de casa y corte, don José Manuel de Arjona.

El marqués de San José, grande de España de primera clase, sigue de mucha gravedad.

De pocos meses acá se multiplican de una manera asombrosa estos funestos accidentes en Madrid.

—La Sociedad económica matritense ha designado ya la comision que ha de proponer los medios de verificar una esposicion peninsular ultramarina.

—Se ha hablado estos dias con mucho elogio del proyecto de una casa de maternidad presentado por el jóven arquitecto D. Francisco Cubas, de regreso de sus viajes por Europa, á la real academia de nobles artes, en cumplimiento de la obligacion que se le impuso, como pensionado en el extranjero de «estudiar la aplicacion especial que se ha hecho á ciertas clases de edificios, desconocidos de los antiguos, y creados por las exigencias de la actual civilizacion.» Los periódicos médicos se ocupan de dicho proyecto estensamente, y no solo describen las partes todas de que deberá componerse el edificio, sino que señalan las especiales y útiles mejoras que se introducen por el Sr. Cubas. Entre otras cosas, despues de calcular todo lo indispensable para la comodidad de las parturientas y recién nacidos, presenta dicho arquitecto un sillón obstétrico contador, completamente desconocido en España y en el extranjero, en el que, mientras opera el profesor con toda libertad, se recibe al recién nacido sobre una camita especial, marcándose inmediatamente la hora exacta en que nace la criatura, su peso y su dimension.

—En toda la provincia de Huesca han bajado los precios de los cereales, siguiendo la marcha de los demás. El contrabando continua muy perseguido por allí, siendo difícil que entre ahora alguno. La mayor tranquilidad hay en toda aquella comarca.

—Sigue notándose la mayor animacion en los trabajos agrícolas de Asturias, cobrando los moradores del pais buenas esperanzas de recoger una regular cosecha.

ESTRANGERAS.

—La Gaceta publica el parte telegráfico siguiente:

Paris 25 de abril

El Consejo general de Suiza ha recibido ayer 24 al doctor Kern, delegado de la Confederacion en las conferencias de Paris, que ha sido portador, segun se asegura, de proposiciones aceptables acordadas en las referidas conferencias.

El Globe de Lóndres anuncia la apertura del Parlamento inglés para el jueves próximo.

—Despues de lo que hemos tenido ocasion de consignar acerca del resultado inmediato de la última sesion celebrada por los plenipotenciarios de las grandes potencias que componen la conferencia de Paris, nos inclinamos á creer que efectivamente el doctor Kern ha podido muy bien ser portador de condiciones aceptables para su gobierno, segun anuncia la anterior comunicacion telegráfica. Por otra parte tambien M. de Hatzfeld ha puesto en conocimiento del gabinete de Berlin lo convenido en la conferencia, y hay quien dice que Prusia sale en ello favorecida. Sin embargo, sabiendo como sabemos que todo se apoya en conjeturas mas ó menos fundadas, antes de darle completo asentimiento bueno será esperar mayor confirmación.

—En Mayéncia, plaza de la Confederacion

Germánica, que guarnecen tropas austriacas y prusianas, han ocurrido conflictos sangrientos entre unas y otras. Los periódicos de Viena se quejan de ello amargamente, recordando que, gracias al buen espíritu de la población alemana, no se habían reproducido tan desagradables sucesos de mucho tiempo á esta parte, observando, y no sin razón, que no pasarán inadvertidos á los ojos de Europa, para quien la unidad y la fuerza de Alemania son cosas dignas de consideración. La Gaceta austriaca acusa á Prusia de sembrar la cizaña en los Estados alemanes; y muy particularmente al ministro de la Guerra del rey Federico Guillermo, cuyos discursos, en el concepto del periódico citado, han de producir indispensablemente frutos funestos. No debe andar muy descaminado, en efecto, pues entre los mismos diarios de Berlín los hay que tratan de dulcificar las palabras de dicho ministro, y también que las desaprueban, celosos de conservar la unidad alemana.

—El 8 del presente mes llegó á Palermo el rey de Baviera, donde también se halla, con licencia del soberano de Nápoles, el duque de Serra di Falco. En Ollivuzzo se hacían grandes preparativos para recibir á un alto personaje, que se supone sea la emperatriz viuda de Rusia.

—La conferencia de París que se ocupa en la cuestión de Neuchatel, ha tenido su octava sesión el 20. El lector comprenderá que después de la advertencia publicada por la *Patria* no hay para que meterse á hacer conjeturas acerca del objeto de las deliberaciones de los plenipotenciarios. Sin embargo, en los periódicos franceses encontramos un hecho bastante significativo, á saber: que el doctor Kern, representante suizo, ha debido salir de la capital de Francia para Berna en la tarde del día 21, después de haber sido recibido en las Tullerías. Lo natural es que no se ausente sin gran motivo y se supone que en efecto va para someter al consejo federal el proyecto de arreglo concertado al fin por los miembros de la Conferencia. De este modo, volveremos á la continuación de las versiones y comentarios sin que la verdad aparezca interin no se sepa el resultado definitivo de las negociaciones. Durante este tiempo, lo probable es que la conferencia no se reúna.

—A fines de Abril saldrá de Roma el Santo Padre para ir en peregrinación á Nuestra Señora de Loreto. Es probable que en seguida visite Su Santidad varias ciudades de las Marcas.

—Doña Ana de Jesús, princesa de Portugal y tía del actual soberano, fué presentada al Papa el Sábado 11 del actual. Se supone que lleva á Roma el encargo de arreglar el intrincado negocio del patronato de los obispos de la India y de la China. Monsiñor de Pietro, nuncio en Lisboa, fué nombrado cardenal en el penúltimo consistorio; pero no ha ido aun á recibir la investidura.

—Vuelve á hablarse estos días en París de la ida del Papa para la coronación de Napoleón III. Si la venida de Su Santidad se verifica positivamente, las funciones proyectadas excederán por su magnificencia á las más grandiosas que se han visto en París. El objeto es atraer á la capital de Francia 500,000 extranjeros, cuyo gasto, no suponiéndole mayor que á 1,000 francos uno con otro, es inmenso: puede calcularse la enorme cantidad de metálico que dejarán en Francia, repartidos entre su industria y su comercio. Allí se comprenden bien estas cosas.

—Una comisión, compuesta de grandes propietarios y de algunos boyardos, se presentó en Bucharest el 4 de este mes á los comisionados de las potencias europeas, para la reorganiza-

ción de los principados del Danubio. En la exposición que esta diputación entregó á sir Enrique Lyton Bulwer manifiestan la esperanza de ver al representante de la libre Inglaterra contribuir por su parte á facilitar la manifestación independiente de la opinión del país y de la sinceridad de las elecciones. La comisión espresa que recuerda fué el representante de Inglaterra en el congreso de París el primero que insistió en la necesidad de tener muy en cuenta los votos de las poblaciones. El comisionado inglés dió gracias á los comisionados por sus buenos sentimientos respecto á Inglaterra, y les dió seguridades sobre la completa libertad de las elecciones. «Nadie duda, añadió, de vuestra inteligencia, de ese don del cielo que brilla en los rostros de los que me rodean; pero solo la experiencia nos enseña á distinguir lo que es imposible de lo difícil, y es permitido dudar si en circunstancias tan nuevas como delicadas tendreis toda la prudencia, toda la moderación y todo el tacto necesario á toda nación que quiere gozar de los beneficios de un gobierno liberal y del sistema representativo. Emplead, pues, todos vuestros esfuerzos en distinguiros por vuestras virtudes y por estos talentos cívicos, que son tal vez lo menos que se espera de vosotros, pero que os hará el mayor honor y unirán la confianza y la estimación de Europa á la simpatía que ya habeis sabido inspirarle.

—La temperatura se elevaba en la capital de Rusia á principios del actual de una manera muy sensible, esperándose que la navegación pudiera abrirse del 15 al 20: con este motivo, la autoridad había adoptado algunas medidas en San Petersburgo y Cronstadt, en vista del deshielo del Neva, cuyos efectos se notaban hasta en medio del golfo de Finlandia.

—Los Cromwells viven aun: la línea de los Oliverios en línea recta del Oliverio propiamente dicho, que disolvió el largo Parlamento, existe aun. Una parte de la familia vive en el condado de Clay en la Indiana, que dedicados á la agricultura se cuenta entre las gentes regularmente acomodadas del país; pero perfectamente al corriente acerca de las circunstancias históricas de la familia, conservan en toda ella el nombre de Oliverio. Oliver Cromwell V yace en el cementerio de Bowlinggreen. Murió en muy avanzada edad y como ciudadano altamente venerado en el condado de Clay, año de 1855.

—El 7 de Marzo último el señor don Manuel Rancés y Villanueva tuvo la honra de poner en manos del emperador del Brasil las cartas que acreditan su calidad de ministro residente de S. M. la Reina en la corte de Rio-Janeiro.

El nuevo representante de España trasmitió á S. M. Imperial la espresión de los sentimientos de sincera amistad que abraza nuestra Soberana hácia su augusta persona, y de los votos que forma por su ventura y por la del imperio brasileño.

El emperador contestó en los términos más afectuosos con respecto á S. M. la Reina, manifestando además sentimientos de especial aprecio hácia el gobierno de la Reina.

El señor Rancés presentó, acto continuo, el homenaje de su respeto á la emperatriz, de cuyos labios escuchó palabras no menos afectuosas para S. M. la Reina.

—Se habla en París de una expedición que harán el emperador y la emperatriz á las orillas del Lago de Constancia, á donde existe el palacio de Arenenberg, en el cual pasó Napoleón III muchos años de su infancia en compañía de su madre la reina Hortensia. Esta se retiró á dicho palacio en 1817, bajo el título de duquesa de Saint-Leu. El origen de la no-

ticia es sin duda el estarse reedificando dicho palacio hace algun tiempo por cuenta del emperador.

—El 16 por la tarde estuvo próxima Francia á una gran desgracia. El emperador salió á paseo, como acostumbra algunas veces, en un faeton tirado por dos caballos, y á la altura del *Hotel de Ville*, se le dispararon espantados por el ruido de unos tambores que venían por la calle de Rivoli. La serenidad de Napoleón le libertó de este peligro, y el carruaje se detuvo contra una tapia, sin más avería que el haberse hecho pedazos una rueda y las riendas. El emperador volvió á pie á las Tullerías, sin lesión alguna.

—Del presupuesto que, correspondiente al año de 1858, ha presentado el gobierno francés al cuerpo legislativo, despréndese que los ingresos superarán á los gastos en 25.000,000 de francos, cantidad que será destinada para la amortización de la deuda flotante. La nueva contribución sobre valores está fijada en catorce millones de francos.

—Segun la *Patrie* de París, no tiene fundamento la noticia relativa á que el gobierno portugués se proponía organizar una expedición destinada á obrar contra China.

Gaceta.

—QUE VENGA.—A consecuencia de reclamaciones de las autoridades se esperan importantes remesas de trigo, que es probable consigan que se abarate el precio del mismo en el mercado.

—COMUNICADO.—En el que ayer publicamos hallarán nuestros lectores los detalles referentes á la muerte, de que ya nos habíamos ocupado, del famoso bandido llamado *el Quinquillero*, que había llegado á hacerse temible en varios pueblos de esta provincia. El comunicado se nos había remitido el día anterior de Villafranca. Hacemos esta aclaración por haberlo recibido sin fecha y tal como se insertó en nuestras columnas. Es digno de elogio el celo del alcalde y guardias civiles que intervinieron en el hecho.

—JUNTAS.—Por el Sr. Gobernador civil se ha aumentado el personal de las juntas encargadas de las operaciones del censo.

—MEJORAS.—Vemos con gusto que el alumbrado público se va mejorando notablemente de algunos días á esta parte. Falta hacia que así se verificase, como teníamos dicho.

—QUINTAS.—En los días 10, 11 y 12 del actual deberá hacerse la citación personal á todos los mozos sorteados en el año actual y en los dos anteriores para el reemplazo del ejército activo.

—A LOS CIRUJANOS.—La plaza de cirujano titular de Fuente la Lancha dotada con 3,650 rs. se halla vacante y se admiten solicitudes en aquella secretaría municipal hasta el día 21 del corriente.

—LA MODA.—La primavera no puede anunciarse hoy más modesta y concisa: nada adelantada á nuestro modo de ver y se contenta con decir lo siguiente: Las telas de lana con mezcla de seda, y aun las de lana pura, vienen dispuestas de manera que sirvan para vestidos de primavera, y aun de verano, por de contado en formas huecas y ligeras. Habrá un tafetan de lana para la primavera: una granalina de lana para el verano. Las telas de seda son cada día más magníficas, y sus disposiciones más variadas: unas para doble falda, otras para volantes: algunas de caídas ó adornos á los lados de la falda: muchas brochadas y de graciosos floreos para falda lisa: tantas y tales son sus variedades, que no son para describir.

Hoy. S. Felipe y Santiago, apóstoles.

Santiago, llamado el menor, fué hijo de Alfeo. Nació algunos años antes que el Mesías, siendo santo desde el vientre de su madre. Sus padres lo consagraron al Señor destinándolo a seguir la regla de los Nazarenos. Se cuenta como el noveno de los apóstoles, habiendo sido llamado por el Salvador en el año segundo de su predicación. Después de la Ascension del Señor fué consagrado Obispo de Jerusalem. El pontífice hebreo Anano resolvió exterminar de Judea el cristianismo, para lo que mandó comparecer en el Sinedrion al Santo obispo, y lo estimuló a que renegase de su religion, pero estando firme en la fé lo precipitaron los fariseos desde lo alto del templo. Disparóle la turba furiosa multitud de piedras, y murió de un golpe que le dió un juicio con su maza, rompiéndole el cráneo, año 62 de Jesucristo. Fué enterrado inmediatamente al sitio de su muerte. San Felipe, natural de Betsaida, era casado y con tres hijas. Después de la Ascension fué a predicar a la Frigia, y habiendo llegado a Hierópolis evangelizando, se irritaron los sacerdotes de falso culto, y amarrándolo a una cruz le quitaron la vida a pedradas año 54. Llevaron su cuerpo a Constantinopla.

Hoy reza la Iglesia de los mismos Santos, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR. En la Iglesia Parroquial de S. Lorenzo.

En la Iglesia parroquial de la Ajerquia se celebra una solemne funcion a S. Felipe y Santiago, a las 9, en la que predicará el Sr. D. Gabriel Gimenez, Cura Teniente de la Parroquial de S. Pedro.

Señores cultos del Mes de Maria ó flores de Mayo, en la Iglesia de S. Pablo a las cinco y media de la tarde predicará el Sr. D. Miguel Riera, Rector y Cura ecónomo de la parroquial de S. Andrés.

Tambien hay los mismos ejercicios en la Iglesia del Convento de Religiosas de la Encarnacion a las cinco y media de la tarde.

Séptimo dia de Novena del Sr. S. José en la Parroquial de S. Pedro, a las ocho de la mañana.

Los asociados a la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nra. Sra de la Asucion, en la Catedral.

CULTOS PARA HOY. Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sina, Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Nra. Sra. de Benen y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Stos. Patronos, puerta de Colodro, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 28 de Abril. —3 por 100 consolidado a 59.90 y el diferido 25.70.

CÓRDOBA. Precios en la Alhondiga el dia 30. Trigo a 91 a 95. Cebada 45 a 46. Habas 55 a 90.

Fuera de la Alhondiga. Trigo de 90 a 98. Cebada de 42 a 44. Habas a 58. Aceite dentro de la ciudad a 52; id en los molinos a 45; Jabon blando a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 42 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Parras. La fanega a 92 rs. y la arroba a 24 rs.

SEVILLA. Trigo en la Alhondiga de 56 a 91. Cebada de 23 a 33. Aceite en la Calzada a 46; para consumo a 55.

MÁLAGA. Trigo de 36 a 70. Cebada de 26 a 41. Maiz de 40 a 44. Garbanzos de 80 a 110. Habas de 64 a 74. Yeros a 60. Alpeste de 100 a 112. Aceite a 46.

GRANADA. Trigo de 69 a 75 rs. Cebada de 41 a 44. Habas de 61 a 64. Aceite a 37.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. —Debe salir todos los dias a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya ó sea Puertos. —Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. —Debe salir todos los dias a las 5 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera Antequera, Benaméj, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernannuñez, Rámbra y Montemayor. —Entra todos los dias a las 3 de la

mañana. —Se despacha todos los dias a las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL. —Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES.

GÓNDOLA CORDOBESA AL PUERTO DE MÁLAGA. Esta nueva empresa saldrán sus Coches todos los dias impares a las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernán Nuñez, Montemayor, Porticuelo, Montilla, Aguilar, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benaméj, Antequera hasta Malaga y a quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos dos veces en la semana de esta Ciudad Carros para los mismos puntos propios de la misma Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros a precios convencionales. La administracion de dicha empresa se halla establecida en la Carrera del Puente, frente al marmol gordo de la Catedral a cargo de D. José Ordoñez.

LA SEVILLANA: Carruges de Sevilla a Madrid: se despachan en la calle carrera del Puente núm. 55 a cargo de D. José Ballesteros. Se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

LA ANDALUZA. —Este coche diligencia hará viajes a Lucena en el presente mes todos los dias pares. Saldrá de Córdoba a las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA. —Entran de Madrid los dias pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9. —Entran de Sevilla los dias impares y salen para Madrid a iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES. —Entran de Madrid los dias pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8. —Entran de Sevilla los dias pares y salen para Madrid a iguales horas.

CARRUGES ACELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITE FERRER. —Entran de Madrid y Sevilla los dias pares a las 4 de la tarde, y salen los dias impares a las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

DE CORDOBA A MONTILLA. —Un carro muy comodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba, todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Polvo.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 30 y en Aguilar, posada de Santa Brigida, dan razon de un carro que verificará desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones espresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sabados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobos y asientos serán convencionales y económicos.

CARRUGES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José Maria Amo, En su despacho calle de la Silleria núm. 6, se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

Avisos.

BARBECHOS. En el cortijo de Aguayo, próximo a esta capital, que labra D. Rafael de Martos, se dá tierra para barbechar sin que por ello se exija cosa alguna este primer año y hasta el siguiente en que se siembran los indicados barbechos, y se permite que el ganado de labor con que se ejecuta coma en las demás tierras del cortijo que estan muy abundantes de buenos pastos.

Las personas á quien conenga tomar tierras, podían dirigirse á la casa número 16 calle de Sarabias, para celebrar el oportuno contrato.

SASTRE. D. Rafael Olivera, sastre de Sevilla, ofrece al público su establecimiento, calle de S. Pablo núm. 11. 4=4

ARRENDAMIENTO. A voluntad de su dueño se arrienda desde fin de Diciembre de 1858 el Cortijo llamado de Mango-negro, en el término y á corta distancia de esta Ciudad, linde con otros llamados las Ordenes, Diagomecillos, Villafranquilla y camino real que vá de esta á la Carlota; tiene por mayor 575 fanegas de tierra, las 500 de labor y las 75 restantes de egio, caminos y manchones de monte con encinas y chaparros y abundancia de agua de pié.

La persona que quiera interesarse en su adquisicion puede dirigirse á su propietario el Sr. D. Antonio de Leon y Juez-Sarmiento, residente en la Villa del Rio, (de esta provincia) ó á quien en ella le represente. 10=3

VENTA. Con su titulacion limpia y corriente, y libre de todo gravamen, se enajena la hacienda nombrada Oja maimon, situada en la Sierra de este término al pago de la Palomera, media legua distante de esta Capital, compuesta en totalidad úe 27 fanegas 4 celemines y 3 1/2 cuartillos de tierra, y en ella 721 olivos 1 estaca y 33 ingertos: 1 algarrobo: 4 higueras: 8 alamos negros: 2 pinos: 25 frutales de hueso pequeños, y todo el terreno además del ocupado con estos árboles, se halla poblado de chaparros pequeños. Dicha hacienda linda, su primer pedazo donde está la casa molino, con la casilla de S. Gerónimo, haza de Sta. Clara, hacienda del Patronato, con otra haza de Sta. Clara y el arroyo que dicen hoy de Valsequillo. Los del segundo pedazo llamado haza de la majada, son hacienda del Patronato, haza de Sta. Clara y arroyo del Judío. Esta hacienda ha sido apreciada recientemente en la cantidad de 37.566 rs., y las casas molino aceitero, tenajas, aclaradores, alpatanas y demás útiles para la elaboracion del aceite, ha sido todo apreciado en la suma de 30.245 rs. Cuyas dos partidas hacen 67.811 rs. que es el total valor de la hacienda.

La persona á quien acomode su adquisicion podrá acercarse á D. Rafael Martinez Hidalgo, Procurador en esta Ciudad, que vive en la calle D. Rodrigo, quien está autorizado para oír proposiciones, y dar los comencimientos que se pidan, hasta el dia 11 del prócsimo mes de Mayo, en cuya mañana y hora de las doce se celebrará subasta estrajudicial en la escribania de D. José Sanchez Guerra. 6=3

VENTA. Se vende un tronco de caballos con buena alzada, cañaños, sirven tambien para montar. La persona que le acomode podrá ver-e con el maestro Herrador Antonio Gonzalez, Calle de Carnicerías. 4=3

CARRO. Se vende un carro de los llamados de violin con su toldo y con an corte-pendientes arreos, todo en buen estado. En la calle de los Sarabias núm. 15 daré razon. 8=6

SUBASTA. No habiendo tenido efecto la subasta de arrendamiento de la Hacienda del Encioarejo (vulgo los frailes) de la propiedad de la Exma. Sra Duquesa de Sotomayor, que se anunció para el 22 del corriente, se prorroga dicha subasta para el dia 1.º de Mayo prócsimo venidero, en la casa domicilio de D. Francisco Ramet, administrador de dicha Sra. Duquesa, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde. El pliego de condiciones está de manifiesto en el despacho del mismo D. Francisco Ramet, á fin de que los interesados en la referida subasta puedan enterarse de ellas. 3

ALMONEDA. En la calle de S. Francisco, antes de la Toqueria, núm. 3, la hay de varios muebles y libros. 4=3

TEATRO.

12.ª funcion de abono para hoy. —La comedia en 3 actos, Marcela ó cual de los tres. —Terminando con Fin de fiesta. A las ocho y media. A tres reales.